

责编/刘思远 校对/龙师群 版式/许宏亮

秋风拂耳，晨露濯濯。走进石鼓区角山镇三星村，笔直通畅的乡村公路通村达户，绿树掩映下的现代民居整齐划一，干净整洁的农家小院，生机勃勃的农家菜园，休闲广场、健身器材、垃圾箱等设施一应俱全……一幅清新美丽的新农村画卷尽收眼底。

近年来，石鼓区把农村人居环境整治工作作为乡村振兴的第一场硬仗，大力整治村容村貌、扎实推进“厕所革命”，逐步完善基础设施、持续优化生态环境，农村面貌正在发生深刻变化，“农村美”成为乡村振兴的亮丽底色，新时代田园牧歌式的壮美画卷正在石鼓大地徐徐展开……



乡村公路通村达户

石鼓乡村，记得住乡愁的美

■策划：周文源 统筹：万倩雯 罗飞虎 华喜容 谷琼峰 李文恋 摄影：李少华 供图：石鼓区委融媒体中心

规划引领 因村施策各有韵味

在三星村下塘组，矗立在村道尽头的一栋豪华气派的农家别墅引人瞩目。房子的主人吴小金从衡南县花桥镇嫁到这里已有20余年。花桥是有名的“物流之乡”，当地经济条件好，村子也建设得非常漂亮。吴小金说，刚来到三星村的那几年，其娘家人的评价是“山没山、水没水、路没路”，但这几年，他们再来做客时却发出了“比我们那里还要好”的赞叹。

三星村面积不大，却格外洁净秀美。淙淙流淌的杉旭河将村子一分为二，河岸上的树枝随风招展，水面下的水草随波摇曳。平坦宽阔的乡村旅游环线穿村而过，竖立在路旁的“宜居村庄”的牌匾格外醒目。沿着村里的乡村游道往前走就到了三星村三字墙组，路旁的树木栽种整齐，村里修建了凉亭

和小游园，白墙黛瓦的民居错落有致，回归田园风格的“院落”感扑面而来。村里还建有两座公共厕所，这是为周末前来休闲的游客准备的。

蝶变中的三星村正是石鼓区建设美丽宜居村庄的缩影，折射出的是石鼓区农村人居环境整治工作对民生问题的关注和重视。在石鼓，除了三星村，还有美景如画的利民村、网红打卡地灵官庙村、采摘乐园松木村……一村一品、一村一景、一村一韵，每个村庄都各有韵味，各有特色。

在农村人居环境整治工作中，石鼓区坚持规划引领，科学合理推动乡村布局。发动群众参与，坚持“政府主导、群众主体”尽力而为，量力而行原则推进工作，充分尊重群众的决策权、参与权和监督权，从群众最容

易接受、能够做到的事情开始，坚决不建大牌坊、不建大广场、不建城市公园。注重村庄的差异性，因村施策进行“量身打造”，突出乡村特色，保持了田园风貌。

同时，该区强化新建农房规划管控，加强“空心房”服务改造和拆除。加大控规拆违力度，严格管控村民建房造房。因地制宜推进村庄建设适度集中，鼓励农村集体经济组织通过村庄整治、宅基地整理，采取统规自建、统规统建等方式，优化农村建设用地布局，稳步推进村庄合理规划工作。

村庄美了，也吸引越来越多在外务工的村民回到村里建房。和丈夫在外打拼多年的吴小金也于两年前将老宅翻新，建起了一栋漂亮的农家别墅，每到节假日，就会和家人一起回到这里小住一段时间。

美化生态 既有城市品质也有乡村味道

在推进人居环境整治工作中，石鼓区下大力气做好农村污水处理，随着一座座污水集中处理站的投入运营，农村污水得到有序收集、科学处理，乡村沟渠再现清澈。

来到湖南省美丽乡村示范村——角山镇角山村，崭新的村容村貌映入眼帘，一座座居民楼色泽一致，干净整洁……村民肖汉芝家门前的一口池塘里水波荡漾，几只鸭子正在欢快地游弋。肖汉芝介绍，以前都是将污水直接排放到池塘，池塘里的水乌黑发臭，人都不愿意靠近。现在村里建起了污水集中处理设施，处理后的污水可直接用于农田灌溉，池塘也变得清澈起来，完全变成了一个样。“有了污水处理设施，环境好多了，连苍蝇蚊子都少了。”肖汉芝说。

近年来，石鼓区持续推进各涉农乡街农村生活垃圾、污水处理基础设施建设

，不断完善“村收集—乡（涉农街道）转运—区处理”生活垃圾分类收运处理体系，实现农村生活污水有效处理和资源化利用全面覆盖。新建了角山镇集镇污水处理设施，建立小微湿地治污处理系统，尤其是利民村、三星村实施水塘生态修复工程，水塘实现了清澈见底；改厕率达到了100%，全部配套建设三格式化粪池。前不久，石鼓区有5个农村生活污水治理村顺利通过了市生态环境局的验收。同时，该区积极推行农村公共区域环卫市场化改革，由保洁公司负责保洁农村公共区域，变花钱养人为花钱买服务。按照“先治理，再分类”的原则清理垃圾，实现减量化、无害化处理，房前屋后干净整洁多了，农村人居环境正悄然改变。

自开展农村人居环境整治工作以来，石鼓区建立区级领导率队包村、镇街干部包片、村干部包组、组长党员包户的“四位一体”工作格局，严明职责，传导压力。坚持不等不靠，示范先行，打造了利民、三星、灵官庙村3个示范点，坚持“一周一调度、一月一督查、一季一排名”，形成可复制、能推广、可借鉴的经验后再从典型示范转向全面推进，不留空白。

今年4月，角山镇和黄沙湾街道组织开展了2019年“宜居村庄”“最美农家”授牌活动，共评选“宜居村庄”6个，“最美农家”21户。该区以创建“宜居村庄”“最美农家”为抓手，广泛开展文明评比活动，定期评选出一批“清洁户”“最美庭院”“清洁村庄”“美丽家园”，营造环境整治“比学赶超”的浓厚氛围。确保乡村既有城市品质，又有乡村味道。

四好公路 美景不再“藏深闺”

初秋的清晨，开车行驶在宽敞平坦的石鼓区乡村旅游环线上，给人一种“车在路上、人在画中游”的感觉。

2018年，湖南省启动了农村公路提质改造三年行动计划，石鼓区原计划任务是35.828公里，涉及62个自然村、44个水泥（沥青）路建设项目。截至2019年11月，任务圆满完成。借三年行动计划的契机，石鼓区把“要想富、先修路”扩展到乡村振兴战略的重要环节，启动之初就制定了超额任务，近年来，共投入资金近2亿元，新改建农村公路135公里，油化农村公路500公里，一个以高速公路、国省干线公路为骨架，县乡公路为支脉，村组道路为血管的区域交通网络和横跨区、镇、村的三级农村物流网络基本形成，“雨天不踩泥，晴天不起土”的农村道路户户通目标基本实现。

除了在数量上做文章，石鼓区按照“四好”农村公路的要求，在质量上明确了必须达到“油化、亮化、绿化”建设标准。在角山镇利民村，乌青的沥青路两侧格桑花随风舞动，荷花造型装饰的路灯随着道路一直延伸，视野再往远处眺望，便是成片的荷花——道路所经之处皆是“莲花山水如诗如画”。

对此，湖南新丰生态农业股份有限公司董事长刘晓平感受颇深。“新丰农业”从2017年开始在利民村打造山水莲花田园综合体项

目，“当时全是田埂路，只能人行和小型农用机械通行，时不时来几十个人看一眼荷花就走了。”去年，简陋的村组道路拓宽成了6米宽的柏油路，来此采莲赏荷的游客陡增。“从旅游环线到山水莲花也就15分钟路程，今年五一、六一等节假日日均接待量超过3000人。”刘晓平说。

同在角山镇的衡阳香樟苑生态农业发展科技有限公司也受益良多。该公司副总经理刘焕涛说：“去年路修通了，出行方便了，农产品也更方便运输了，带来了很大经济效益。

在黄沙湾街道，新晋网红打卡地灵官庙村的玻璃滑道、沙滩摩托车、网红秋千等项目人气极高，这也是道路为美丽乡村建设提质带来的变化。村党支部书记何小云介绍，村组道路加宽到6米，对乡村产业发展作用明显，“搞企业、搞投资、搞项目的都来了，现在乡村旅游特别红火，以前外出务工的村民也都回来了，做生意、开店摆摊、搞项目，尝到了出行便捷的实惠。”

当前，石鼓区基本形成了“外通内联、安全舒适、路域洁美、服务优质”的农村公路网络，不仅改善了群众交通出行，使之与城市主干道及国省干道的骨架公路紧密相联，还连通了景区、景点

及产业项目，惠及百余个自然村。

路通了，房改了，水净了，景美了。四时皆景的石鼓美丽乡村正在蝶变，成为更多人记得乡愁的好地方……



生态美化的角山村，成为湖南省美丽乡村示范村



环境整治后角山镇有颜值、有内涵